



# 「兄弟」同心 刑侦尖兵屡破重案

## 亦师亦友默契十足

青岛港码头前沿,杨磊与齐晓明在工作之余,与记者聊起了他们相识的故事。“我2000年进入当时的青岛市公安局,也就是今天的青岛市公安局港航分局,一直从事刑侦工作。在我入职之后,我们这个队伍好多年没有招过新人。直到我31岁、工作的第八年时,齐晓明来了。当时我很激动,因为队里终于有比我年轻的‘新鲜血液’了。”杨磊告诉记者,当时领导安排他做齐晓明的师父,让他既兴奋又紧张。“毕竟是第一次当人师父,怕当不好。我自己当时还在跟着师父学习,于是就想把积累的侦查、刑事技术等方面的经验,尽快教给齐晓明。”杨磊说,认识齐晓明之后,他发现齐晓明活泼、开朗,极具朝气,他们二人沟通极其顺畅,工作默契度高,没有任何代沟,很快便成为好兄弟。

“2008年加入当时的青岛公安局后,得知我的师父是杨磊,很高兴。他不仅是有着多年工作经验的刑警,也是年轻的骨干力量,我跟着他学习、工作,进步会很快。”齐晓明说,他很快便发现杨磊丝毫没有师父的架子,甚至跟他有着许多共同爱好。“无论在生活中还是工作中,杨磊的嘴角总是洋溢着一丝笑容,不是那种不苟言笑、难以接近的人。我俩都喜欢运动、健身,都爱摄影,这些爱好很快拉近了我们的距离。”齐晓明说,2008年开始流行用数码相机拍照、录像,他们二人在日常刑侦工作之余一起研究摄影技术,成为港航分局有名的“摄影二人组”。“我拿相机,杨磊拿摄像机,单位的各种重要会议、大型活动,都安排我俩搭档去拍摄。”齐晓明说。

每天形影不离,日复一日的接触、交流,让杨磊与齐晓明的默契度不断提高,亦师亦友的亲密关系也为他们日后并肩作战打下了坚实基础。

## 并肩破案战果累累

杨磊的倾囊相授,让齐晓明在还是新手民警时期,便收获了许多成绩与荣誉。“当时跟着杨磊学习刑侦技术,他恨不得把他掌握的工作经验一下子全教给我。那段时间我学习压力挺大,但进步飞快。”齐晓明入警的第一年,与杨磊一起创新打造的刑侦“技战法”先后获得了多项公安行业荣誉。“初出茅庐”的齐晓明一下成为港航分局的刑侦“尖兵”。从2008年开始,杨磊与齐晓明朝夕相处、并肩作战,一起整理数据、研判预警、信息导侦,相继破获了一大批重特大案件,为受害者挽回巨额经济损失。而增进战友感情与默契的,是几次难忘的实战经历。

“让我们最难忘的,是每天来回爬

青岛市公安局港航分局刑侦大队副大队长  
杨磊 45岁

“齐晓明入警时,我成了他的师父。我们俩差6岁,没有代沟,很快便成为好兄弟、好搭档。这一晃,我们已经共事15年了。”

青岛市公安局港航分局刑侦驻所中队负责民警  
齐晓明 39岁

“杨磊是我的师父,更是我的老大哥,是他把我领进了公安工作的大门。跟他一起并肩作战,我不仅学到了很多经验,更感觉踏实、快乐。”

师父

徒弟



杨磊(左)与齐晓明。

记者手记

## 老警新兵续辉煌

去年热播的电视剧《警察荣誉》,以警营里几对师徒间的故事为主线,演绎了平凡而又动人的师徒情。在最近几天的跟访中,记者也深切体会到三对师徒间那份特殊的情感。虽然他们工作的岗位、从事的警务工作不同,但近乎亲情的师徒关系却是相同的。他们相互帮助、培养默契、共同成长,在朝夕相处的工作中,成为了“上阵父子兵,打仗亲兄弟”的好战友、好搭档,一同并肩作战,守护一方平安,肩负起属于他们的“警察荣誉”。

岛城的公安队伍里,像马怀龙、周振生、杨磊这样优秀的老师还有很多,他们不仅自身业务扎实、本领过硬,更是将自己的经验与技巧倾囊相授,用自己的言传身教,不断助推更多青年民警成长、成才;像孙国相、侯淑清、齐晓明这样的徒弟也有很多,他们虚心学习、进步飞速,跟在师父旁边汲取实战经验,传承公安优良作风,在岗位上挥洒着自己的青春热血。

在警营里,“传帮带”历来是公安队伍内的优良传统,是一种习惯,一种智慧,更是一种传承。在师徒结对“传帮带”的背后,体现的是一代又一代公安民警薪火相传的初心和使命。

本版撰稿摄影

观海新闻/青岛早报记者

杨博文